■ Saturday, February 27, 2021

境外专业人才来深 执业将有更多便利

共涉11个专业领域,放宽职业资格考试

深圳侨报综合 近日,《深圳市推进高度便利化的境外专业人才执业制度的实施方案》(以下简称《实施方案》)正式印发,共涉及金融、税务、建筑等11个专业领域。这标志着境外专业人才来深执业便利的授权事项进入加速推进阶段,将为推动深圳高质量发展提供国际化人才支撑。

推进11个专业领域境外人才 执业便利

2020年10月,深圳先行示范区综合 改革试点首批40项授权事项清单正式出 炉,其中在科技体制创新方面,明确"赋 予深圳在有关部门指导下制定境外专业 人才执业管理规定权限,明确职业条件、 业务范围等,允许具有境外国际通行职 业资格的金融、税务、建筑、规划等专业 人才按相关规定在深提供专业服务"。

据介绍,深圳市人社部门在广泛调研基础上,此次系统制定了金融、税务、建筑、规划及文化旅游、医疗卫生、律师、会计、海事、安全生产、教育等11个领域境外人才执业便利的推进实施方案,并经市委全面深化改革委员会审议通过并印发。

"这将扫除我们来深就业的政策性 障碍,让来自更多国家的多种行业专业 人才有机会来深工作,更能彰显深圳开 放、包容、先行的城市形象。"不少境外人才对《实施方案》充满期待。

2025年制定辐射全球境外人才执业管理规定的《实施方案》共分三部分,一是放宽境外专业人才参加国家职业资格考试的限制;二是畅通境外专业人才职称评价渠道;三是明确上述11个领域推进境外专业人才执业便利的具体举措。

据深圳市人社局专业技术人才管理 处陆晔介绍,《实施方案》以"分类有序、 先易后难、分步实施"为基本原则,结合 深圳各专业领域的特点,以港澳起步、辐 射全球为发展方向,要求各行业主管部 门结合本行业现状及行业特点,全面梳 理国际通行职业资格,逐步放开境外专 业人才来深的执业限制。

《实施方案》还列出了具体时间表: 2021年,11个领域的港澳专业人才在深 执业便利取得重要进展,出台服务港澳 专业人才的执业便利管理规定。2022 年,各领域形成首批境外国际通行职业 资格认可清单,建立动态调整机制,出台 首个境外专业人才执业管理规定。2025 年,基本形成覆盖多个国家(地区)的国 际通行职业资格认可清单,制定辐射全 球的境外专业人才执业管理规定。

"我们最终的目标是建立具有国际 竞争力的引才用才制度,探索出一条可 复制、可推广的成功经验。"陆晔表示,目前各相关行业主管部门根据本行业的特点,积极主动作为,认真研究制定切实可行的具体推进方案。

打破制约专业人员引进来走 出去的"瓶颈"

政策出台受到了社会各界的欢迎。 中国人事科学研究院黄梅研究员认为, 职业资格证书是专业人员跨国流动的通 行证。目前,中国在专业服务贸易领域 的国际通行资格证书数量不足、国际可 比性和等效性不强等问题,已经成为制 约专业人员引进来、走出去的一个"瓶 颈",亟待改革。深圳加快推进境外专业 人员执业便利化,是深化职业资格制度 改革的客观要求,也是实施更加积极、开 放、有效的人才政策、构建我国专业服务 贸易新优势的客观要求。

深圳市税务局纳税服务处处长吴晓丹表示,国家税务总局深圳市税务局将在近期发布《港澳涉税专业人士在中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区执业管理暂行办法》,率先建立起完备的港澳涉税专业人才跨境执业制度。《办法》取消了香港税务师来深执业前的考试要求,全面放宽各种限制,并将澳门核数师、会计师也纳入到准入范围,将惠及近两千港澳涉税专业人士,有助解决困

扰多年的港澳税务师在内地资格确认问题,"下一步,我们还将在前海税务局设立港澳涉税专业人士政务服务中心,做好相关登记备案和服务管理工作。"

已试点香港工程建设领域专 业人士在前海执业

在2020年9月,前海管理局已试点出台《深圳市前海深港现代服务业合作区香港工程建设领域专业机构资质备案管理办法》《深圳市前海深港现代服务业合作区香港工程建设领域专业人士执业备案管理办法》,解决香港工程建设领域专业人士在前海执业的资格问题,便利香港相关专业人士参与前海合作区开发建设。这打破了原本香港与内地在工程建设领域的执业壁垒,极大调动了深港两地行业组织和专业人士的积极性,促进了深港人才的交流合作。目前已有多名香港工程建设领域的专业人士在前海合作区内执业。

此外,深圳还在探索逐步建立香港 职业资格与深圳市职称的对应关系。目 前,已获得香港测量师(产业测量组)资 格的专业人士,可按照房地产估价师相 关规定申报高级经济师职称;已获香港 规划师协会资深会员或会员资格的专业 人士,可按照注册城乡规划师相关规定 申报相应的高级工程师职称。

"湾区号"中欧班列开行半年 累计货值破10亿元



"湾区号" 中欧班列。深 圳 侨 报 通 讯 员 夏望 摄

本报讯(深圳侨报记者 刘芳菲通讯员 夏望 郝振宇)2月22日下午,一列满载服饰、家居用品、防疫物资等物品的"湾区号"中欧班列从深圳平湖南国家物流枢纽发出。记者从该枢纽了解到,深圳"湾区号"中欧班列自去年8月始发以来已累计开行38列,运送货物19201.39吨,货值达10.35亿元。

作为陆路运输通道的"钢铁驼队",中欧班列具有效率高、路线广和

全天候的独特优势,实行分段运输,不 涉及人员检疫,在疫情防控形势下具 有独特优势,成为保障中欧贸易往来、 畅通国际合作防疫物资运输的重要物 流通道。在全球抗疫背景下,中欧班 列持续有序畅通运行,为全球抗疫和 提振经济输送了"中国力量"。截至目 前,"湾区号"中欧班列累计发往29个 欧洲国家,出口货值前三位的分别是 德国、匈牙利和波兰。 据悉,深圳海关成立中欧班列业务专班,提供"8小时驻场监管+24小时预约加班"服务,优化卡口智能化配置,加强海关总署关于实施铁路进出境快速通关业务模式的学习研讨,及时向企业宣贯全面提升通关便利化的惠企政策,做好进口班列疫情防护工作,进一步促进"湾区号"中欧班列多元化发展,在2021年春节前夕实现首列"欧洲-深圳-日韩"海铁联运。

深圳机场与前海综保区实现货物进出口联动

深圳侨报综合 在前期与前海综保区开通空运进口货物联动业务的基础上,近日,随着一批LED显示屏从前海综保区陆运转关至深圳机场,并顺利空运出口至英国,标志着深圳机场与前海综保区空运货物进出口联动业务全面开通。

此次深圳机场与前海综保区之间 出口货物联动业务的开通,得到了海 关的大力支持。在该业务模式下,货 运代理人可在前海综保区"一站式"办 理所有通关手续,待货物运抵深圳机 场后,无需进行海关查验,可直接办理 "登机"手续,空运货物操作效率大幅 提升。"进出口联动业务的全面开通, 有助于为华为、中兴、大疆等先进制造 企业提供高效的空运进出口业务通关 服务,畅通国内国际产业链供应链,并 不断向全球价值链高端跃升。"据深圳 机场相关负责人介绍,与此同时,深圳 机场多式联运业务布局也得到进一步 完善,有助于优化通关流程,提升通关 效率,提高机场航空物流服务质量,从 而促进跨境贸易便利化,更好融入双 循环新发展格局。

过去一年,面对全球严峻的防疫形

势和旺盛的航空物流需求,深圳机场按照中央"六稳""六保"工作部署,坚持"一手抓防疫,一手促发展",通过持续优化物流生态、完善口岸资质、开通多项特色口岸通关业务,机场货运实现逆势增长,全年累计货邮吞吐量139.9万吨,历史性进入全球前二十位,同比增长9%,增速位居全国百万吨级机场之首。与此同时,机场获得了进口肉类指定监管场地资质、IATA 医药物流验证中心(CEIV Pharma)认证,开通了跨境电商网购保税进口等模式,进一步增强了口岸保障能力和竞争实力。

深圳海关启动 2021"暖企计划"

深圳侨报综合 2月24日,深圳海关召开新闻发布会宣布,在去年"优企计划"取得突出成效的基础上服务再升级,启动2021年"暖企计划",进一步提升高信用企业在通关中的"辨识度",帮助企业充分享受AEO高级认证政策红利,优化口岸营商环境,推动深圳外贸高质量发展。

海关高级认证企业是在内部控制、财务状况、守法规范、贸易安全等符合海关认证标准的企业,也是海关认定的信用等级最高的企业,能够享受国内和国际海关最充分的便利措施。据深圳海关统计,截至2020年底,深圳关区AEO高级认证企业达到303家,比2019年增加53家。AEO高级认证企业以仅占企业总数0.20%的数量,贡献深圳关区45.61%的进出口总值,为深圳外贸高质量发展提供了强大动能。

据了解,AEO高级认证企业不仅能够享受国内海关的通关便利措施、政府多部门的联合激励,还能享受与中国签订AEO互认协议的17个经济体43个国家和地区的通关便利措施。2020年,深圳海关推行"优企计划",主动对优质企业开展精准培育,采取集中培育与"一对一"重点辅导相结合等多种形式,覆盖重点扶持企业、"一带一路"沿线国家有贸易往来企业、产业链供应链龙头企业等各行各业。通过信用培育,稳健医疗、天珑移动、招商保税等一批优质企业成为海关高级认证企业,享受AEO政策红利。

2021年,深圳海关在"优企计划"的基础上推出"暖企计划",服务企业再升级。根据该计划,深圳海关将开展链式信用培育,精准对接高新技术、生物医药、智能显示、新能源等重点支柱产业,形成集群效应,发挥稳链、强链作用;培塑AEO标杆企业,优先汇聚和落实各项改革政策红利,发挥标杆企业的示范引领效应,引导全行业提高规范化管理水平;提供联动式服务,搭建"企业-协调员-口岸"畅通便捷渠道,实施多部门联动式扶持,多层次协同解决企业通关疑难,"一企一策"提供贴身贴心服务。